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知识回归
顶点 / 节点 树的基本组成单元

边 连接两个节点的线，树中边数 = 节点数 - 1，且每条边都是 “无向” 的

叶节点 无根树：度数为 1 的节点（只连一条边，是树的 “末端”）；
有根树：没有子节点的节点（从根出发的 “最后一层” 节点）。

根节点 仅在 “有根树” 中存在，是人为指定的 “起点”（用于区分父子关系）。

父 / 子节点 仅在有根树中存在：从根到某节点的路径上，前一个节点是 “父节点”，
当前节点是 “子节点”

子树 以某节点为起点，包含其所有后代节点（子节点、孙节点等）和连接边形
成的 “小树”（是原树的子集）。

深度 / 高度 - 深度（有根树）：根节点到当前节点的路径长度（根节点深度通常设为 
0 或 1，需看题目约定）；
- 高度（有根树）：当前节点到最远叶节点的路径长度（叶节点高度为 
0）。

度 无根树：和图相同
有根树：节点的子节点个数



知识回归
深度

根节点到当前节点的路径长度

高度

当前节点到最远叶节点的路径长度

子树 以某节点为起点，包含其所有后代节点（子节点、孙节点等）和连接边形
成的 “小树”（是原树的子集）。
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分类

每个节点最多有两个子节点（子树）的树结构
子节点严格区分左子节点 (Left Child) 和右子节点 (Right Child)
次序不能颠倒。 
基本形态： 
空二叉树 
只有根节点 
只有根节点和左子树 
只有根节点和右子树 
有根节点、左子树和右子树 

1.叶子节点与度为 2 的节点关系：任意非空二叉树中，
叶子节点数 = 度为 2 的节点数 + 1（“度” 指节点
的子节点数量，叶子节点度为 0）。



分类

叶子节点数 = 度为2的节点数 + 1
步骤1：定义变量
设二叉树中：
n₀  = 叶子节点数（度为0的节点，没有子节点） 
n₁  = 度为1的节点数（只有一个子节点）  
n₂  = 度为2的节点数（有两个子节点）  
总节点数 N = n₀  + n₁  + n₂   
步骤2：计算边数 二叉树中，边数 = 总节点数 - 1。 
 步骤3：从节点度的角度计算边数 另一种计算边数的方式：
 度为0的节点（叶子）贡献 0 × n₀  = 0 条边  
度为1的节点贡献 1 × n₁  = n₁  条边  
度为2的节点贡献 2 × n₂  = 2n₂  条边 
因此，总边数 = n₁  + 2n₂ 。  
步骤4：联立方程推导关系 根据步骤2和步骤3的边数相等： 
N - 1 = n₁  + 2n₂  
又因为总节点数 N = n₀  + n₁  + n₂
代入上式： (n₀  + n₁  + n₂ ) - 1 = n₁  + 2n₂
 化简后： n₀ - 1 = n₂  即 n₀  = n₂  + 1。  
结论 任意非空二叉树中，叶子节点数（n₀ ）一定比度为2的节点数（n₂ ）多1。 
这个性质与二叉树的形态无关，无论是满二叉树、完全二叉树还是任意形态的二叉树，均成
立。



分类

定义 
完全二叉树：
对于深度为 h 的二叉树，若前 h-1 层的节点数达到最大值
且第 h 层的节点从左至右连续排列，无空缺，则称为完全二叉树。 

特点：叶子节点只能出现在最下层和次下层，且最下层的叶子节点集中在左侧。 
基本性质 
节点数范围：
深度为 h 的完全二叉树
节点数 n 满足：2^(h-1) ≤ n ≤ 2^h-1。



分类

重要性质： 
第 i 层最大节点数： 2^(i-1) (i ≥ 1) 

深度为 k 的二叉树最大总节点数： 2^k- 1 (k ≥ 1) （满二叉树）

特殊二叉树： 
满二叉树：深度为 k 的二叉树有 2^k- 1 个节点。每一层都填满 节
点。 
完全二叉树 ：深度为 k，有 n 个节点。除了最后一层，其他 层都
填满。最后一层的节点都连续集中在最左边。



分类

完全二叉树的数组表示法 
存储原理 用一维数组按层序遍历顺序存储完全二叉树的节点，下标从 
1 开始。 
若节点 i 存在左子节点，则其左子节点存储在下标 2i 处；
右子节点存储在下标 2i+1 处。 
父节点 i 的父节点下标为⌊ i/2⌋ （i>1 时）。
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遍历



遍历

前序遍历（根→左→右）
遍历逻辑拆解
访问根1；
递归遍历1的左子树（根2）：
访问2；
递归遍历2的左子树（根4）：访问4（无子女，结束）；
递归遍历2的右子树（根5）：
访问5；
递归遍历5的左子树（根7）：访问7（无子女，结束）；
递归遍历5的右子树（空，无操作）；
递归遍历1的右子树（根3）：
访问3；
递归遍历3的左子树（空，无操作）；
递归遍历3的右子树（根6）：访问6（无子女，结束）。
遍历结果
1 → 2 → 4 → 5 → 7 → 3 → 6



遍历

中序遍历（左→根→右）
遍历逻辑拆解
递归遍历1的左子树（根2）：
递归遍历2的左子树（根4）：访问4（无左子树，结
束）；
访问2；
递归遍历2的右子树（根5）：
递归遍历5的左子树（根7）：访问7（无左子树，结
束）；
访问5；
递归遍历5的右子树（空，无操作）；
访问根1；
递归遍历1的右子树（根3）：
递归遍历3的左子树（空，无操作）；
访问3；
递归遍历3的右子树（根6）：访问6（无左子树，结
束）。
遍历结果
4 → 2 → 7 → 5 → 1 → 3 → 6



遍历

后序遍历（左→右→根）
遍历逻辑拆解
递归遍历1的左子树（根2）：
递归遍历2的左子树（根4）：访问4（无子女，结束）；
递归遍历2的右子树（根5）：
递归遍历5的左子树（根7）：访问7（无子女，结束）；
递归遍历5的右子树（空，无操作）；
访问5；
访问2；
递归遍历1的右子树（根3）：
递归遍历3的左子树（空，无操作）；
递归遍历3的右子树（根6）：访问6（无子女，结束）；
访问3；
访问根1。
遍历结果
4 → 7 → 5 → 2 → 6 → 3 → 1



遍历

已知前序 + 中序，求后序 为例
前序：1,2,4,5,7,3,6
中序：4,2,7,5,1,3,6

步骤 1：确定整棵树的根与左右子树分割

根节点：前序第一个节点1；

中序分割：在中序中找1的位置
左侧[4,2,7,5]为左子树节点
右侧[3,6]为右子树节点；

前序分割
前序中左子树序列为[2,4,5,7]
右子树序列为[3,6]



遍历

已知前序 + 中序，求后序 为例
前序：1,2,4,5,7,3,6
中序：4,2,7,5,1,3,6

处理左子树（前序：2,4,5,7；中序：4,2,7,5）

子步骤 2.1：确定左子树的根与分割

根节点：前序第一个节点2；

中序分割：

左侧[4]为左子树节点

右侧[7,5]为右子树节点；

子步骤 2.2：递归处理2的左子树（前序：4；中序：4）

根为4，无左右子树（中序无分割），后序结果：4。

子步骤 2.3：递归处理2的右子树（前序：5,7；中序：7,5）

根节点：前序第一个节点5；

中序分割：左侧[7]为左子树节点，右侧为空；

前序分割：前序左子树序列[7]，右子树为空；

递归处理5的左子树（前序：7；中序：7）：根为7，后序结果7；

此子树后序：7 → 5（左→右→根）。

左子树（根2）的后序结果
4（2的左） → 7→5（2的右） → 2（根），即4,7,5,2。



遍历

已知前序 + 中序，求后序 为例
前序：1,2,4,5,7,3,6
中序：4,2,7,5,1,3,6

步骤 3：递归处理右子树（前序：3,6；中序：3,6）

子步骤 3.1：确定右子树的根与分割

根节点：前序第一个节点3；

中序分割：左侧为空，右侧[6]为右子树节点；

前序分割：右子树节点数 = 1，前序右子树序列[6]。

子步骤 3.2：递归处理3的右子树（前序：6；中序：6）

根为6，无左右子树，后序结果：6。

右子树（根3）的后序结果

6（3的右） → 3（根），即6,3。

合并 4→7→5→2→6→3→1



遍历

已知条件为：
中序：4 → 2 → 7 → 5 → 1 → 3 → 6
后序：4 → 7 → 5 → 2 → 6 → 3 → 1
目标：通过中序 + 后序推导前序遍历结果。

步骤 1：确定整棵树的根与左右子树分割

1. 找根节点：后序遍历最后一个节点为1，因此整棵树的根是1；

2. 中序分割左右子树

左子树节点集（中序左侧）：[4, 2, 7, 5]；

右子树节点集（中序右侧）：[3, 6]；

后序分割左右子树：

左子树后序序列：[4, 7, 5, 2]（后序前 4 个节点）；

右子树后序序列：[6, 3]（后序第 5-6 个节点，排除最后 1 个根1）。



遍历

已知条件为：
中序：4 → 2 → 7 → 5 → 1 → 3 → 6
后序：4 → 7 → 5 → 2 → 6 → 3 → 1
目标：通过中序 + 后序推导前序遍历结果。

递归处理左子树（中序：[4,2,7,5]；后序：[4,7,5,2]）
子步骤 2.1：确定左子树的根与分割
 找左子树的根：
左子树的左子树节点集（2左侧）：[4]；
左子树的右子树节点集（2右侧）：[7,5]；
 左子树的左子树后序：[4]（前 1 个节点）；
左子树的右子树后序：[7,5]。
子步骤 2.2：递归处理 “左子树的左子树”（中序：[4]；后序：[4]）
1. 找根：后序最后一个节点为4，此子树无左右子树；
2. 前序片段：仅4。



遍历
已知条件为：
中序：4 → 2 → 7 → 5 → 1 → 3 → 6
后序：4 → 7 → 5 → 2 → 6 → 3 → 1
目标：通过中序 + 后序推导前序遍历结果。

子步骤 2.3：处理 “左子树的右子树”
（中序：[7,5]；后序：[7,5]）
找根：后序最后一个节点为5，因此此子树的根是5；
中序分割：在[7,5]中找5的位置：
左子树节点集：[7]（长度 = 1）； 
右子树节点集：空（长度 = 0）；
后序分割：
因此左子树后序为[7]
右子树后序为空；
递归处理“5 的左子树”（中序：[7]；后序：[7]）：根为7，前序片段为7；
此子树的前序片段：根5 → 左子树7 → 右子树空，即5→7。
左子树的前序结果
按“根 → 左子树前序 → 右子树前序” 
拼接：2（左子树根）→ 4（左子树的左）→ 5→7（左子树的右），最终左子树前序片段为
2→4→5→7。



遍历

已知条件为：
中序：4 → 2 → 7 → 5 → 1 → 3 → 6
后序：4 → 7 → 5 → 2 → 6 → 3 → 1
目标：通过中序 + 后序推导前序遍历结果。

步骤 3：递归处理右子树（中序：[3,6]；后序：[6,3]）
子步骤 3.1：确定右子树的根与分割
 左子树节点集：空
 右子树节点集：[6]
后序分割  因此右子树的右子树后序为[6]。
子步骤 3.2：递归处理 “右子树的右子树”（中序：[6]；后序：[6]）
 找根：后序最后一个节点为6，此子树无左右子树；
前序片段：仅6。
右子树的前序结果
按“根 → 左子树前序（空） → 右子树前序” 
拼接：3（右子树根）→ 6（右子树的右），最终右子树前序片段为3→6。
步骤 4：合并整棵树的前序结果
前序遍历的规则是“整棵树根 → 左子树前序 → 右子树前序”，因此拼接结果为：
1（整棵树根）→ 2→4→5→7（左子树前序）→ 3→6（右子树前序）
最终前序遍历结果：1 → 2 → 4 → 5 → 7 → 3 → 6，与直接遍历树 S 的前序结果完全一致。
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